

# 拍《一九四二》，王朔功不可没

本报综合消息 由华谊兄弟出品、冯小刚导演、刘震云编剧的电影《一九四二》将于11月29日在全国公映，首映礼将于11月25日在北京举行，全体电影主创将携近万名观众在国家体育馆共同“亲历·一九四二”。

11月21日14:00，《一九四二》首映礼门票在预售平台正式上线，仅仅在2分零6秒后就全数售罄，创造该售票平台的新纪录。《一九四二》导演冯小刚，编剧刘震云，看上去好像没王朔什么事。但事实上，《一九四二》之所以能成，王朔功不可没。

## 王朔激励冯小刚拍《一九四二》

在冯小刚的电影生涯中，王朔一直扮演着重要的角色，包括这次的《一九四二》。

据了解，《一九四二》因为题材“实在太不商业了”，“没有任何故事”，筹备数年立项数次，光买版权就买了两回，投资从一开始的3000万到如今的2亿。真正启动时，大家心里都没底，然后王朔对冯小刚说了句：“弄吧，要是赔了，我再给你写部商业片赚回来！”——《非诚勿扰2》是王朔给冯小刚写的一个喜剧，结果轻轻松松挣了不少钱。

## 19年前王朔把小刘的小说交给小冯

11月21日，记者从长江文艺出版社了解到，原著作者刘震云和导演冯小刚独家授权的小说和电影故

事唯一完整版作品《温故一九四二》也即将于12月初上市，并在12月6日举行新书首发式。

据出版方透露，完整版《温故一九四二》相比原著小说做了极大的补充和完善，其中全新创作的电影故事、独家剧照以及冯小刚倾情作序难得一见的“惊世之言”，都详尽记述了电影《温故一九四二》问世的艰辛与坎坷，极具震撼力。

冯小刚以“不堪回首，天道酬勤”为题作序回忆当初接触这部小说的情景，“上世纪90年代初，那时的王朔还是小王，震云还是小刘，我还是小冯。一个夏天的午后，小王把小刘的《温故一九四二》交到我的手上。小王说：推荐你看震云新写的一个中篇，调查体小说。我一口气看完，对本民族的认识产生了飞跃。小说没有故事，没有人物，也貌似没有态度没有立场，主角写的是民族，情节写的是民族的命运。这篇小说在我的心里开始发酵，逢人便说，念念不忘。”经过19年的坎坷准备，冯小刚坦诚：“把《温故一九四二》这篇小说拍成电影的理由有很多，但我最想说的是，这是小冯和小刘的缘分，是一部小说和一部电影的缘分，是一个导演和一九四二年的缘分。”

## 重新创作了全新的电影故事

《温故一九四二》是中国当代文学史上被公认的一部经典之作，是作家刘震云于1992年创作的首部、也



冯小刚与刘震云



王朔

是唯一一部调查体小说，呈现了1942年河南因饥荒死亡300万人、竟被后人遗忘的真实历史。时隔19年，数易其稿，如今这部经典作品再次回归公众视野。为了配合冯小刚拍摄电影的想法，刘震云又重新创作了全新的电影故事。

电影故事中，刘震云以地主老范、长工栓柱、佃户瞎鹿与媳妇花枝一家等灾民的逃荒之路为主线，以美国《时代》周刊记者白修德等人的四处斡旋、蒋介石国民政府的不堪境况为副线，比1992版的小说更立体生

动地再现了面对天灾时我们这个民族的生存态度。

“如何将小说变成电影？”这是刘震云当年的首要顾虑。后来大家赴河南、陕西、山西，又赴重庆、开罗，行程万里。最终沿途的采访帮助创作团队找到了故事，这解决了由小说到电影的实质性过渡。据悉，作为首次曝光的电影故事远比原著小说更直观，更具文学性；同时也比公映的电影更丰富、真实，未拍或删掉的镜头在书中都予以保留。

(蔡震)

## 徐帆谈“花枝”：

# 在灾难面前，悲伤太奢侈

年发生了什么事儿，但是总听冯小刚、刘震云等人谈起。渐渐有了认识。“你通过这部片子，你可以对历史有所了解”，徐帆说：“这部戏所有的拍摄都是在没有人烟的地方，通过拍摄《一九四二》又让我感觉到重新走一段那种没吃没喝的时候。”

扮演花枝这个角色，对于徐帆来说是一个挑战。导演要求她化繁为简，而徐帆发现减法远比加法难。在拍摄很重要的一场戏时，徐帆在表演上遇到了困难，也与导演产生了分歧。徐帆说：“拍了三条之后，他（冯小刚）就把我叫到监视器跟前，他说，我要你把所有的台词连在一起说。他说我们现在不讲求情感。当

时拍那场戏的时候其实我是做不到像白开水一样地说。我就觉得我的思绪特别乱，而且就控制不住自己想流泪。”但是导演坚持，灾民的感情，应该是寒风中垒起的岩石中生长的荒草，“在巨大的灾难面前，悲伤显得太奢侈了”。最后，徐帆在导演和张国立共同的帮助下，强忍住了自己作为一个母亲难以抑制的悲伤之情，用粗粝和麻木的感觉完成了表演。

徐帆说：“我在所有的复杂的路里头，走完了之后又回到初始。这个初始对于我来说太难了。人一开始是简单，到复杂，现在又要回到简单，我觉得好难，但是我很兴奋，我要回到初始。”

(马彧)



《一九四二》宣传海报

本报综合消息 11月20日，出品方华谊兄弟发布“一九四二·人物志”之“花枝·宋美龄”，从女性角度解读这场发生在1942年的灾难，也旁观《一九四二》中两个典型而又有天壤之别的女性的命运。片中，花枝由徐帆主演，宋美龄由柯蓝主演。花枝是《一九四二》中虚构的角色，她是冯远征所扮演的“瞎鹿”的妻子，是两个孩子的母亲。她坚强、现

实，把孩子看得比任何人、任何事都重要。在逃荒的路途中，她凭借自己护犊的本能，一路为自己和孩子的生存而不惜一切代价地坚持。徐帆说：“她是母亲的代表，母亲为了孩子怎么都行，但和之前《唐山大地震》里的母亲是完全不一样的，是另一个类型的母亲。”

谈到对1942年历史的了解，徐帆表示，刚开始她不是很清楚1942

## 第49届台湾电影金马奖24日晚颁奖

# 张孝全与桂纶镁有望称帝封后

本报综合消息 第49届台湾电影金马奖颁奖典礼将于11月24日揭幕，本届金马奖共网罗了211部作品参选，再创历史新高，各大奖项的角逐势必异常激烈。

11月24日，[电影网]www.m1905.com 将全程视频直播本届金马奖红毯及颁奖典礼。11月25日，电影频道CCTV-6将电视播出第49届金马奖红毯仪式及颁奖典礼。

2004年，刘德华因在《无间道3·终极无间》中的出色演绎，首度荣登金马

影帝宝座。去年，他又凭借自己投资并主演的影片《桃姐》梅开二度，将第二座金马影帝奖杯收入囊中。

从1982年至今，刘德华已经累计参演超过140部大银幕作品，最高纪录为一年之中拍摄15部影片。此番受邀担任评审团主席，外界戏称他为“金马史上最帅评审”，事实上，作为大众偶像，刘德华的专业水准以及对电影的热情也都是毋庸置疑的。

纵观整个人入围名单，高群书、娄

烨等知名导演以及吴刚、白百何、桂纶镁、范晓萱等备受观众熟悉和喜爱的演员都名列其中，颁奖礼当天，他们将悉数亮相，翘首期待荣耀诞生的时刻。

《女朋友·男朋友》里的三个演员让人过目不忘，张孝全、桂纶镁、凤小岳，他们之间的三角关系和以往的电影大不相同，三人之间互动非常，形成非常强大的关系张力。张孝全和桂纶镁因此也被视为最有可能夺得最佳男女主角的人选，有望称帝封后。

(马彧)



桂纶镁

## 黄晓明伤脚将手术

### 画熊猫卖萌打气

本报综合消息 11月19日，黄晓明在拍摄电影《白发魔女传之明月天国》时，因威压滑轨从三米高处摔下，造成左脚两脚趾粉碎性骨折。这几日有关黄晓明伤情的新闻不断传出，经纪人黄斌透露黄晓明高烧已退，一两天内会动手术打钢钉。黄晓明11月22日中午通过新浪微博表示当天要手术了，上手术台之前的他晒出了左脚伤照，还在足托上画上了一只可爱的熊猫为自己打气。

22日12时49分黄晓明受伤后首次更新新浪微博，黄晓明乐观晒出了一张其左脚带着足托的照片。足托上还画上一只可爱的熊猫，熊猫一手举着“V5”的牌子，一手举着加油的牌子。黄晓明在临近手术的紧张时刻还能如此卖萌为自己打气，可见乐观坚强，他在微博中打气道：“今天终于决定要手术了。我是打不倒的熊猫明，加油！感恩~。”

(辛佳)

## TVB台庆 颁奖提名曝光

本报综合消息 TVB“2012万千星辉颁奖典礼”将于12月17日举行，11月21日中午TVB举行记者会公布各项大奖的提名名单。一如外界提前曝光的名单，林峰、刘松仁、黎耀祥等角逐视帝，徐子珊、杨怡则是视后大热门，在《雷霆扫毒》中表现出色的黄智贤遗憾未获最佳男配角提名，古明华和陈国邦成为该奖项的有力竞争者。

本次颁奖礼共设15个奖项，其中最佳男主角、最佳女主角及最佳剧集3个重要大奖，将于2012年12月10日(星期一)至2012年12月17日(星期一)期间，接受香港市民全民投票；而其余12个奖项，包括：最佳男配角、最佳女配角、我最喜爱的电视男角色、我最喜爱的电视女角色、飞跃进步男艺员、飞跃进步女艺员、最佳节目主持、最佳综艺节目、最佳信息节目、专业精神男艺员、专业精神女艺员及万千光辉演艺人大奖，则交由专业评委会选出。

(新新)

## 李敏镐热卷菲律宾 获万名粉丝追捧

本报综合消息 韩星李敏镐为代表的某品牌日前赴菲律宾宣传，享受了超级巨星待遇。据其经纪公司透露，李敏镐近日抵达菲律宾马尼拉，简单结束与当地媒体的见面会后，在次日举行了大规模的粉丝见面会活动。

当天活动现场聚集了万名粉丝，更有数千名粉丝围住入口让众人寸步难行。11月17日的广告拍摄和第二天的卖场粉丝签名会也同样吸引了大量粉丝，足见李敏镐在当地的火爆人气。

据某菲律宾韩侨会负责人透露：“近年来，访问菲律宾的诸多外国艺人中，李敏镐是人气最高的明星之一，《花样男子》、《个人取向》、《城市猎人》等电视剧不断上档让他名声大噪，而电视剧《信义》的播出更是为他的人气加了一把火。”

除此之外，李敏镐的一举一动也引起了当地媒体的关注，各大媒体以“韩国巨星热卷菲律宾”等题目对李敏镐的此次菲律宾之行进行了报道。

(李多慧)